



ISSN: 2395-7852



# International Journal of Advanced Research in Arts, Science, Engineering & Management

Volume 10, Issue 4, July 2023



INTERNATIONAL  
STANDARD  
SERIAL  
NUMBER  
INDIA

**Impact Factor: 6.551**

+91 9940572462

+91 9940572462

ijarasem@gmail.com

www.ijarasem.com

# रूस- यूक्रेन युद्ध

**Dr. Geeta Srivastava**

Assistant Professor, Political Science, TNPG College, Tanda, Ambedkar Nagar, Uttar Pradesh, India

## सार

रूस-यूक्रेनी युद्ध <sup>[1]</sup> फरवरी 2014 में शुरू हुआ एक निरंतर और लंबा संघर्ष है, जिसमें मुख्य रूप से एक तरफ रूस और दूसरी ओर यूक्रेन और उसकी समर्थक सेनाएं शामिल हैं। युद्ध क्रीमिया की स्थिति और डोनबास के कुछ हिस्सों पर केंद्रित है, जिन्हें अंतरराष्ट्रीय स्तर पर यूक्रेन के हिस्से के रूप में मान्यता प्राप्त है। रूस और यूक्रेन के बीच तनाव विशेष रूप से 2021 से 2022 तक भड़क उठा, जब यह स्पष्ट हो गया कि रूस यूक्रेन पर सैन्य आक्रमण शुरू करना चाह रहा है। फरवरी 2022 में संकट गहरा गया, और रूस को वश में करने के लिए राजनयिक वार्ता विफल हो गई; इसकी परिणति रूस में 22 फरवरी 2022 को अलगाववादी नियंत्रित क्षेत्रों में सेना के स्थानांतरण के रूप में हुई। <sup>[2] [3] [4] [5]</sup>

## परिचय

२४ फ़रवरी २०२२ में रूस ने यूक्रेन पर हमला शुरू किया। यह हमला लंबे वक्त तक चल रहे सैन्य निर्माण और पूर्व यूक्रेन के डोनेट्स्क पीपुल्स रिपब्लिक एवं लुहान्स्क पीपुल्स रिपब्लिक की सुरक्षा के नाम पर हुआ।<sup>[9]</sup>

मास्को के वक्त 06:00 (UTC+3) पर, रूस के राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन ने यूक्रेन के विसैन्यीकरण और डी-नाज़ीकरण के मक्सद पर एक सैन्य अभियान की घोषणा की; कुछ वक्त बाद, राजधानी कीव समेत पुरे देश के कई स्थानों पर मिसाइल हमले शुरू हुए। रूस, बेलारूस और रूस के कब्जे वाले क्रीमिया से प्रवेश करते हुए, रूसी सेनाओं ने खार्किव के पास यूक्रेन पर आक्रमण करने की पुष्टि की थी।<sup>[10]</sup>

24 फरवरी 2022 को, रूस ने रूस-यूक्रेनी युद्ध के एक प्रमुख विस्तार में यूक्रेन के कुछ हिस्सों पर आक्रमण किया और कब्जा कर लिया, जो 2014 में शुरू हुआ था। इस आक्रमण के कारण दोनों पक्षों में हजारों मौतें हुईं और द्वितीय विश्व युद्ध के बाद से यूरोप का सबसे बड़ा शरणार्थी संकट पैदा हो गया। जून तक लगभग 8 मिलियन यूक्रेनियन अपने देश के भीतर विस्थापित हो गए थे, और फरवरी 2023 तक 8 मिलियन से अधिक देश छोड़कर भाग गए थे। <sup>[3]</sup>

आक्रमण 24 फरवरी 2022 की सुबह रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन द्वारा यूक्रेन के "विमुद्रीकरण" और "अनाज़ीकरण" की मांग करने वाले "विशेष सैन्य अभियान" की घोषणा पर शुरू हुआ। अपने संबोधन में, पुतिन ने अतार्किक विचारों का समर्थन किया, यूक्रेन के राज्य के अधिकार को चुनौती दी, और झूठा दावा किया कि यूक्रेन नव-नाज़ियों द्वारा शासित था, जिन्होंने जातीय रूसी अल्पसंख्यक को सताया था। मिनटों बाद, रूसी हवाई हमले और एक जमीनी आक्रमण बेलारूस से कीव की ओर उत्तरी मोर्चे के साथ, खार्किव की ओर एक उत्तर-पूर्वी मोर्चा, क्रीमिया से एक दक्षिणी मोर्चा और डोनेट्स्क और लुहान्स्क से दक्षिण-पूर्वी मोर्चे पर शुरू किया गया। जवाब में, यूक्रेनी राष्ट्रपति वलोडिमिर ज़ेलेन्स्की ने मार्शल लॉ और एक सामान्य लामबंदी लागू की।<sup>[4] [5] [6]</sup> इस आक्रमण को व्यापक अंतरराष्ट्रीय निंदा मिली, जिसमें रूस पर लगाए गए प्रतिबंध भी शामिल थे, जबकि रूस में युद्ध-विरोधी विरोधों को बड़े पैमाने पर गिरफ्तार किया गया था। <sup>[7] [8]</sup>

अप्रैल तक रूसी सैनिक उत्तरी मोर्चे से पीछे हट गए। दक्षिणी और दक्षिण-पूर्वी मोर्चों पर, रूस ने घेराबंदी के बाद मार्च में खेरसॉन और फिर मई में मारियुपोल पर कब्जा कर लिया। 18 अप्रैल को, रूस ने डोनबास की नए सिरे से लड़ाई शुरू की। रूसी सेना ने विद्युत और जल प्रणालियों सहित, फ्रंट लाइन से दूर सैन्य और

नागरिक दोनों लक्ष्यों पर बमबारी करना जारी रखा। 2022 के अंत में, यूक्रेन ने दक्षिण और पूर्व में जवाबी हमले शुरू किए। इसके तुरंत बाद, रूस ने आंशिक रूप से कब्जे वाले चार क्षेत्रों पर अवैध कब्जा करने की घोषणा की। नवंबर में, यूक्रेन ने खेरसॉन को वापस ले लिया।

आक्रमण की व्यापक अंतरराष्ट्रीय निंदा की गई है। संयुक्त राष्ट्र महासभा ने आक्रमण की निंदा करते हुए और रूसी सेना की पूर्ण वापसी की मांग करते हुए प्रस्ताव ES-11/1 पारित किया। अंतरराष्ट्रीय न्यायालय ने रूस को सैन्य अभियानों को निलंबित करने का आदेश दिया और यूरोप की परिषद ने रूस को निष्कासित कर दिया। कई देशों ने रूस और उसके सहयोगी बेलारूस पर प्रतिबंध लगाए और यूक्रेन को मानवीय और सैन्य सहायता प्रदान की। दुनिया भर में विरोध हुआ; रूस में उन लोगों को सामूहिक गिरफ्तारी और मीडिया सेंसरशिप में वृद्धि का सामना करना पड़ा। आक्रमण के जवाब में 1,000 से अधिक कंपनियों ने रूस और बेलारूस को छोड़ दिया। अंतरराष्ट्रीय आपराधिक न्यायालय ने 2013 से यूक्रेन में संभावित अपराधों की जांच शुरू कर दी है, जिसमें मानवता के खिलाफ संभावित अपराध, युद्ध अपराध और आक्रमण के दौरान नरसंहार शामिल हैं।

### विचार-विमर्श

पोस्ट-सोवियत संदर्भ और नारंगी क्रांति

1991 में सोवियत संघ के विघटन के बाद, यूक्रेन और रूस ने घनिष्ठ संबंध बनाए रखना जारी रखा। 1994 में, यूक्रेन ने अपने परमाणु शस्त्रागार को छोड़ने पर सहमति व्यक्त की और सुरक्षा आश्वासन पर बुडापेस्ट ज्ञापन पर इस शर्त पर हस्ताक्षर किए कि रूस, यूनाइटेड किंगडम (यूके), और संयुक्त राज्य अमेरिका (यूएस) क्षेत्रीय के खिलाफ खतरों या बल के उपयोग के खिलाफ आश्वासन प्रदान करेंगे। यूक्रेन की अखंडता या राजनीतिक स्वतंत्रता। पांच साल बाद, रूस यूरोपीय सुरक्षा के लिए चार्टर के हस्ताक्षरकर्ताओं में से एक था, जिसने "प्रत्येक भाग लेने वाले राज्य के निहित अधिकार की पुष्टि की कि वे गठबंधन की संधियों सहित, अपनी सुरक्षा व्यवस्था को चुनने या बदलने के लिए स्वतंत्र हैं, जैसा कि वे विकसित होते हैं"।<sup>[9]</sup>

2004 में, तत्कालीन प्रधान मंत्री, विक्टर यानुकोविच को राष्ट्रपति चुनावों का विजेता घोषित किया गया था, जो कि यूक्रेन के सर्वोच्च न्यायालय के फैसले के अनुसार बड़े पैमाने पर धांधली की गई थी।<sup>[10]</sup> परिणामों ने विपक्षी उम्मीदवार विक्टर युशचेनको के समर्थन में सार्वजनिक आक्रोश पैदा किया, जिन्होंने परिणाम को चुनौती दी। क्रांति के अशांत महीनों के दौरान, उम्मीदवार Yushchenko अचानक गंभीर रूप से बीमार हो गए, और जल्द ही कई स्वतंत्र चिकित्सक समूहों द्वारा पाया गया कि TCDD डाइऑक्सिन द्वारा जहर दिया गया है।<sup>[11]</sup><sup>[12]</sup> Yushchenko को अपने जहर में रूसी शामिल होने का बहुत संदेह था।<sup>[13]</sup> यह सब अंततः शांतिपूर्ण ऑरेंज क्रांति में परिणत हुआ, युशचेनको और यूलिया Tymoshenko को सत्ता में लाया, जबकि विपक्ष में यानुकोविच को कास्ट किया।<sup>[14]</sup>

2008 में, रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन ने नाटो में यूक्रेन के संभावित परिग्रहण के खिलाफ बात की थी।<sup>[15]</sup><sup>[16]</sup> 2009 में, रोमानियाई विश्लेषक इयूलियन चिफू और उनके सह-लेखकों ने कहा कि यूक्रेन के संबंध में, रूस ने ब्रेझ्नेव सिद्धांत के एक अद्यतन संस्करण का अनुसरण किया है, जो 1980 के दशक के अंत में सोवियत क्षेत्र के प्रभाव वाले देशों में सोवियत हस्तक्षेप की शीत युद्ध नीति है। और 1990 के दशक की शुरुआत में।<sup>[17]</sup> 2009 में, यानुकोविच ने 2010 के राष्ट्रपति चुनाव में फिर से राष्ट्रपति पद के लिए दौड़ने के अपने इरादे की घोषणा की,<sup>[18]</sup> जिसे उन्होंने जीता।

यूक्रेनी क्रांति और डोनबास युद्ध



यूरोमैडन ने कीव में दिसंबर 2013 में विरोध प्रदर्शन किया।

यूरोमैडन विरोध 2013 में यूक्रेन सरकार के यूरोपीय संघ-यूक्रेन एसोसिएशन समझौते पर हस्ताक्षर को निलंबित करने के फैसले पर शुरू हुआ, बजाय रूस और यूरेशियन आर्थिक संघ के करीबी संबंधों को चुनने के लिए। हफ्तों के विरोध के बाद, यानुकोविच और यूक्रेनी संसदीय विपक्ष के नेताओं ने 21 फरवरी 2014 को एक समझौता समझौते पर हस्ताक्षर किए, जिसमें शीघ्र चुनाव का आह्वान किया गया। अगले दिन, यानुकोविच एक महाभियोग वोट से पहले कीव से भाग गए, जिसने उन्हें राष्ट्रपति के रूप में उनकी शक्तियों को छीन लिया।<sup>[19] [20] [21]</sup> यूक्रेन के रूसी-भाषी पूर्वी क्षेत्रों के नेताओं ने यानुकोविच के प्रति निरंतर वफादारी की घोषणा की,<sup>[22]</sup> जिसके कारण यूक्रेन में 2014 में रूस समर्थक अशांति हुई।<sup>[23]</sup> अशांति के बाद मार्च 2014 में रूस द्वारा क्रीमिया पर कब्जा कर लिया गया और डोनबास में युद्ध, जो अप्रैल 2014 में डोनेट्स्क और लुहान्स्क पीपुल्स रिपब्लिक के रूस समर्थित अर्ध-राज्यों के निर्माण के साथ शुरू हुआ।<sup>[24] [25]</sup>

14 सितंबर 2020 को, यूक्रेनी राष्ट्रपति वलोडिमिर ज़ेलेन्स्की ने यूक्रेन की नई राष्ट्रीय सुरक्षा रणनीति को मंजूरी दी, "जो नाटो में सदस्यता के उद्देश्य से नाटो के साथ विशिष्ट साझेदारी के विकास के लिए प्रदान करता है।"<sup>[26] [27] [28]</sup> 24 मार्च 2021 को, ज़ेलेन्स्की ने डिक्ली नंबर 117/2021 पर हस्ताक्षर किए, "ऑटोनॉमस रिपब्लिक ऑफ क्रीमिया और सेवस्तोपोल शहर के अस्थायी रूप से कब्जे वाले क्षेत्र के कब्जे और पुनर्निवेश की रणनीति को मंजूरी दी।"<sup>[29]</sup>

जुलाई 2021 में, पुतिन ने ऑन द हिस्टोरिकल यूनिटी ऑफ़ रशियन एंड यूक्रेनियन नामक एक निबंध प्रकाशित किया, जिसमें उन्होंने अपने विचार की फिर से पुष्टि की कि रूसी और यूक्रेनियन " एक लोग " थे।<sup>[30]</sup> अमेरिकी इतिहासकार टिमोथी स्नाइडर ने पुतिन के विचारों को साम्राज्यवाद बताया।<sup>[31]</sup> ब्रिटिश पत्रकार एडवर्ड लुकास ने इसे ऐतिहासिक संशोधनवाद बताया।<sup>[32]</sup> अन्य पर्यवेक्षकों ने रूसी नेतृत्व को आधुनिक यूक्रेन और उसके इतिहास के विकृत दृष्टिकोण के रूप में वर्णित किया है।<sup>[33] [34] [35]</sup>

रूस ने कहा है कि नाटो के लिए एक संभावित यूक्रेनी परिग्रहण और नाटो का विस्तार सामान्य रूप से इसकी राष्ट्रीय सुरक्षा के लिए खतरा है।<sup>[36] [37] [38]</sup> बदले में, यूक्रेन और अन्य यूरोपीय देशों के पड़ोसी रूस ने पुतिन पर रूसी अप्रासंगिकता का प्रयास करने और आक्रामक सैन्य नीतियों का पालन करने का आरोप लगाया।<sup>[39] [40] [41]</sup>

## प्रस्तावना

### रूसी सैन्य निर्माण

दूसरी बटालियन, 503 वीं इन्फैंट्री रेजिमेंट के अमेरिकी पैराट्रूपर्स 24 फरवरी 2022 को लातविया के लिए इटली से प्रस्थान करते हैं। रूस के सैन्य निर्माण के बीच हजारों अमेरिकी सैनिकों को पूर्वी यूरोप में तैनात किया गया था।<sup>[42]</sup>

मार्च से अप्रैल 2021 तक, रूस ने यूक्रेन की सीमा वाले क्षेत्रों के पास एक प्रमुख सैन्य निर्माण शुरू किया। सैन्य विस्तार का दूसरा चरण अक्टूबर 2021 से फरवरी 2022 तक हुआ। दूसरे निर्माण के दौरान, रूस ने अमेरिका और नाटो को "सुरक्षा गारंटी" के रूप में संदर्भित करने के लिए मांगें जारी कीं। रूस ने दो मसौदा

संधियों को आगे बढ़ाया जिसमें कानूनी रूप से बाध्यकारी वादा शामिल था कि यूक्रेन नाटो में शामिल नहीं होगा, साथ ही साथ नाटो सैनिकों और पूर्वी यूरोप में तैनात सैन्य हार्डवेयर में कमी भी शामिल है।<sup>[43]</sup> इसके अलावा, अगर नाटो ने "आक्रामक लाइन" का पालन करना जारी रखा, तो रूस ने एक अनिर्दिष्ट सैन्य प्रतिक्रिया की धमकी दी।<sup>[44]</sup>

आक्रमण करने की योजना से रूसी इनकार

सैन्य निर्माण के बावजूद, रूसी अधिकारियों ने महीनों से बार-बार इनकार किया कि रूस की यूक्रेन पर आक्रमण करने की योजना थी।<sup>[45]</sup><sup>[46]</sup><sup>[47]</sup> नवंबर 2021 के मध्य में, पुतिन के प्रवक्ता दिमित्री पेसकोव ने संवाददाताओं से कहा कि "रूस किसी को धमकी नहीं देता है। हमारे क्षेत्र में सैनिकों की आवाजाही किसी की चिंता का कारण नहीं होनी चाहिए।"<sup>[45]</sup><sup>[46]</sup> नवंबर 2021 के अंत में, पेसकोव ने कहा कि "रूस ने कभी हैचिंग नहीं की है, हैचिंग नहीं कर रहा है और कभी भी किसी पर हमला करने की कोई योजना नहीं बनाएगा। . . रूस एक शांतिपूर्ण देश है, जो अपने पड़ोसियों के साथ अच्छे संबंधों में दिलचस्पी रखता है।"<sup>[45]</sup>

जनवरी 2022 के मध्य में, रूसी उप विदेश मंत्री सर्गेई रयाबकोव ने कहा कि रूस "नहीं चाहता है और आक्रामक चरित्र की कोई कार्रवाई नहीं करेगा। हम हमला नहीं करेंगे, हमला नहीं करेंगे, आक्रमण नहीं करेंगे, बिना बोली के बोली लगाएंगे, चाहे यूक्रेन कुछ भी हो।"<sup>[45]</sup> 12 फरवरी 2022 को क्रेमलिन के विदेश मामलों के सलाहकार यूरी उशाकोव ने "तथाकथित नियोजित रूसी आक्रमण" के बारे में चर्चा को "हिस्टीरिया" के रूप में वर्णित किया।<sup>[45]</sup><sup>[46]</sup> 20 फरवरी 2022 को, अमेरिका में रूस के राजदूत अनातोली एंटोनोव ने कहा कि रूसी सेना "किसी को भी धमकी नहीं देती है। . . कोई आक्रमण नहीं है। ऐसी कोई योजना नहीं है।"<sup>[46]</sup>

रूसी आरोप

9 दिसंबर 2021 को, राष्ट्रपति पुतिन ने रूस के बाहर रूसी बोलने वालों के साथ भेदभाव की बात करते हुए कहा: "मुझे कहना होगा कि रूसोफोबिया नरसंहार की ओर पहला कदम है। आप और मैं जानते हैं कि डोनबास में क्या हो रहा है। यह निश्चित रूप से बहुत हद तक नरसंहार जैसा दिखता है।"<sup>[48]</sup><sup>[49]</sup> 15 फरवरी 2022 को, पुतिन ने प्रेस से कहा: "डोनबास में जो हो रहा है वह बिल्कुल नरसंहार है।"<sup>[50]</sup> नरसंहार के रूसी दावों को व्यापक रूप से निराधार बताकर खारिज कर दिया गया है।<sup>[51]</sup><sup>[52]</sup> मानवाधिकार के लिए संयुक्त राष्ट्र के उच्चायुक्त, यूक्रेन के लिए ओएससीई विशेष निगरानी मिशन और यूरोप की परिषद सहित कई अंतरराष्ट्रीय संगठनों ने घोषणा की कि वे रूसी दावों का समर्थन करने वाले सबूत खोजने में असमर्थ हैं।<sup>[53]</sup><sup>[54]</sup><sup>[55]</sup><sup>[56]</sup> यूरोपीय आयोग ने भी आरोपों को "रूसी दुष्प्रचार" के रूप में खारिज कर दिया है। यूक्रेन में अमेरिकी दूतावास ने रूसी नरसंहार के दावे को "निंदनीय झूठ" कहा।<sup>[57]</sup> अमेरिकी विदेश विभाग के एक प्रवक्ता नेड प्राइस ने कहा कि मास्को यूक्रेन पर हमला करने के बहाने इस तरह के दावे कर रहा है।<sup>[50]</sup>

रूस ने भी यूक्रेनी भाषा कानून की निंदा की।<sup>[58]</sup><sup>[59]</sup><sup>[60]</sup> 18 फरवरी को, अमेरिका में रूसी राजदूत अनातोली एंटोनोव ने अमेरिका पर यूक्रेनी रूसियों के जबरन आत्मसात करने का आरोप लगाया।<sup>[61]</sup>

21 फरवरी को एक भाषण में, राष्ट्रपति पुतिन ने यूक्रेनी समाज पर नव-नाज़ी बनने का आरोप लगाया, और कहा कि रूस का उद्देश्य यूक्रेन को "नाज़ी" करना और "डी-नाज़िफाई" करना था।<sup>[62]</sup><sup>[63]</sup><sup>[64]</sup> प्रेस रिपोर्टों के अनुसार, यूक्रेन पर रूस के हमले को सही ठहराने के लिए पुतिन "झूठे 'नाज़ी' आख्यान" का इस्तेमाल कर रहे थे, हालांकि सरकार, सेना या मतदाताओं में दूर- दराज़ विचारधारा के लिए कोई व्यापक समर्थन नहीं है, और कोई भी दूर-दराज़ उम्मीदवार नहीं जीता 2019 के संसदीय चुनावों के दौरान, राडा, राष्ट्रीय विधायिका में एक भी सीट।<sup>[65]</sup><sup>[64]</sup> राष्ट्रपति ज़ेलेंस्की और पूर्व प्रधान मंत्री वलोडिमिर ग्रॉइसमैन दोनों यहूदी हैं, जिससे यूक्रेन दुनिया के दो देशों में से एक है, जिसमें एक साथ यहूदी राष्ट्राध्यक्ष और सरकार के प्रमुख दोनों हैं, दूसरा इजरायल है।<sup>[66]</sup><sup>[67]</sup> विशेष रूप से रूसी दावे को संबोधित करते हुए, ज़ेलेंस्की ने कहा कि उनके दादा ने सोवियत सेना में नाज़ियों के खिलाफ लड़ाई लड़ी थी;<sup>[68]</sup> उन्होंने प्रलय में परिवार के तीन सदस्यों को

भी खो दिया।<sup>[69]</sup> यूनाइटेड स्टेट्स होलोकॉस्ट मेमोरियल म्यूजियम ने युद्ध के औचित्य के रूप में आक्रमण और पुतिन द्वारा होलोकॉस्ट इतिहास के दुरुपयोग की निंदा की।<sup>[70] [67]</sup>

कथित झड़प

17 फरवरी 2022 को डोनबास में लड़ाई काफी बढ़ गई। जबकि 2022 के पहले छह हफ्तों में हमलों की दैनिक संख्या दो से पांच तक थी,<sup>[71]</sup> यूक्रेनी सेना ने 17 फरवरी को 60 हमलों की सूचना दी। रूसी राज्य मीडिया ने भी उसी दिन अलगाववादी ठिकानों पर 20 से अधिक तोपखाने हमलों की सूचना दी।<sup>[71]</sup> यूक्रेनी सरकार ने रूसी अलगाववादियों पर तोपखाने का उपयोग करके स्टेनिशिया लुहांस्का में एक किंडरगार्टन पर गोलाबारी करने का आरोप लगाया, जिसमें तीन नागरिक घायल हो गए। लुहान्स्क पीपुल्स रिपब्लिक ने कहा कि उसकी सेना पर यूक्रेनी सरकार द्वारा मोर्टार, ग्रेनेड लांचर और मशीन गन फायर से हमला किया गया था।<sup>[72] [73]</sup>

अगले दिन, डोनेट्स्क पीपुल्स रिपब्लिक और लुहान्स्क पीपुल्स रिपब्लिक ने अपने संबंधित राजधानी शहरों से नागरिकों की अनिवार्य निकासी का आदेश दिया, हालांकि पर्यवेक्षकों ने कहा कि पूर्ण निकासी को पूरा करने में महीनों लगेंगे।<sup>[74] [75] [76] [77]</sup> यूक्रेनी मीडिया ने डोनबास में रूसी नेतृत्व वाले उग्रवादियों द्वारा यूक्रेनी सेना को भड़काने के प्रयासों के रूप में तोपखाने की गोलाबारी में तेज वृद्धि की सूचना दी।<sup>[78] [79]</sup> 21 फरवरी को, रूस की संघीय सुरक्षा सेवा (एफएसबी) ने घोषणा की कि यूक्रेनी गोलाबारी ने रोस्तोव ओब्लास्ट में रूस-यूक्रेन सीमा से 150 मीटर की दूरी पर एक एफएसबी सीमा सुविधा को नष्ट कर दिया था।<sup>[80]</sup> लुहान्स्क पीपुल्स रिपब्लिक में लुहान्स्क थर्मल पावर स्टेशन पर भी अज्ञात बलों ने गोलाबारी की।<sup>[81]</sup> यूक्रेनी समाचार ने कहा कि परिणामस्वरूप इसे बंद करने के लिए मजबूर होना पड़ा।<sup>[82]</sup>

अलग से, दक्षिणी सैन्य जिले की प्रेस सेवा ने घोषणा की कि रूसी सेना ने उस दिन सुबह Mityakinskaya [ru] गांव के पास पांच तोड़फोड़ करने वालों के एक समूह को मार डाला था। रोस्तोव ओब्लास्ट, जो दो पैदल सेना से लड़ने वाले वाहनों में यूक्रेन से सीमा में घुस गया था, वाहनों को नष्ट कर दिया गया था।<sup>[83]</sup> यूक्रेन ने दोनों घटनाओं में शामिल होने से इनकार किया और उन्हें झूठा झंडा बताया।<sup>[84] [85]</sup> इसके अतिरिक्त, दो यूक्रेनी सैनिकों और एक नागरिक के 30 किलोमीटर (19 मील; 16 समुद्री मील) के जैतसेव गांव में गोलाबारी से मारे जाने की सूचना मिली थी डोनेट्स्क के उत्तर में।<sup>[86]</sup> खोजी वेबसाइट बेलिंगकैट<sup>[87]</sup> सहित कई विश्लेषकों ने इस बात के प्रमाण प्रकाशित किए कि डोनबास में दावा किए गए कई हमले, विस्फोट और निकासी रूस द्वारा की गई थी।<sup>[88] [89] [90]</sup>

एस्कैलेशन (21-23 फरवरी)

21 फरवरी को, डोनेट्स्क और लुहान्स्क गणराज्यों की मान्यता के बाद, राष्ट्रपति पुतिन ने रूसी सैनिकों (मशीनीकृत बलों सहित) को डोनबास में तैनात करने का निर्देश दिया, जिसे रूस ने "शांति मिशन" के रूप में संदर्भित किया।<sup>[91] [92]</sup> रूस की सेना ने कहा कि उसने रूस में सीमा पार करने वाले पांच यूक्रेनी "तोड़फोड़ करने वालों" को मार डाला, इस दावे का यूक्रेनी विदेश मंत्री दिमित्रो कुलेबा ने जोरदार खंडन किया।<sup>[93]</sup> उस दिन बाद में, कई स्वतंत्र मीडिया आउटलेट्स ने पुष्टि की कि रूसी सेना डोनबास में प्रवेश कर रही थी।<sup>[94] [95] [96] [97]</sup> डोनबास में 21 फरवरी के हस्तक्षेप की संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद द्वारा व्यापक रूप से निंदा की गई और उसे कोई समर्थन नहीं मिला।<sup>[98]</sup> केन्या के राजदूत, मार्टिन किमानी ने, पुतिन के कदम की तुलना उपनिवेशवाद से की और कहा: "हमें मृत साम्राज्यों के अंगारों से अपनी वसूली को इस तरह से पूरा करना चाहिए जो हमें वर्चस्व और उत्पीड़न के नए रूपों में वापस न डुबोए।"<sup>[99]</sup>

22 फरवरी को, अमेरिकी राष्ट्रपति जो बिडेन ने कहा कि "यूक्रेन पर रूसी आक्रमण की शुरुआत" हुई थी। नाटो महासचिव जेन्स स्टोलटेनबर्ग और कनाडा के प्रधान मंत्री जस्टिन ट्रूडो ने कहा कि "आगे आक्रमण" हुआ था। यूक्रेनी विदेश मंत्री कुलेबा ने कहा: "मामूली, मध्यम या बड़े आक्रमण जैसी कोई चीज नहीं है। आक्रमण एक आक्रमण है।" यूरोपीय संघ की विदेश नीति के प्रमुख जोसेप बोरेल ने कहा कि "रूसी सेना

[यूक्रेनी धरती पर आ गई थी] जो "एक पूर्ण आक्रमण" था।<sup>[100]</sup> उसी दिन, फेडरेशन काउंसिल ने सर्वसम्मति से पुतिन को रूस के बाहर सैन्य बल का उपयोग करने के लिए अधिकृत किया।<sup>[101]</sup> बदले में, ज़ेलेन्स्की ने यूक्रेन के जलाशयों की एक भर्ती का आदेश दिया, जबकि अभी तक सामान्य लामबंदी के लिए प्रतिबद्ध नहीं है।<sup>[102]</sup>

"Mixed Feelings on the Russian Side of the Ukraine Border Over Potential War", a video news report from Voice of America

23 फरवरी को, यूक्रेन के वेरखोव्ना राडा ने डोनबास में कब्जे वाले क्षेत्रों को छोड़कर, 30-दिवसीय राष्ट्रव्यापी आपातकाल की घोषणा की, जो आधी रात को प्रभावी हुआ। संसद ने यूक्रेन के सशस्त्र बलों के सभी जलाशयों को जुटाने का भी आदेश दिया।<sup>[103]</sup> <sup>[104]</sup> <sup>[105]</sup> उसी दिन, रूस ने कीव में अपने दूतावास को खाली करना शुरू कर दिया और इमारत के ऊपर से रूसी झंडा भी उतारा।<sup>[106]</sup> यूक्रेनी संसद और सरकार की वेबसाइटों के साथ-साथ बैंकिंग वेबसाइटों पर डीडीओएस हमले हुए।<sup>[107]</sup>

संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद की एक और बैठक 23-24 फरवरी को बुलाई गई थी। संकट को कम करने के उद्देश्य से संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद की आपात बैठक के दौरान रूस ने यूक्रेन पर हमला किया। महासचिव एंटोनियो गुटेरेस ने कहा: "शांति को एक मौका दें।"<sup>[108]</sup> रूस ने फरवरी 2022 के लिए संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद की अध्यक्षता करते हुए आक्रमण किया, और पांच स्थायी सदस्यों में से एक के रूप में वीटो शक्ति है।<sup>[108]</sup> <sup>[109]</sup> 24 फरवरी के शुरुआती घंटों में, ज़ेलेन्स्की ने एक टेलीविज़न भाषण दिया जिसमें उन्होंने रूसी में रूस के नागरिकों को संबोधित किया और युद्ध को रोकने के लिए उनसे अनुरोध किया।<sup>[110]</sup> <sup>[111]</sup> <sup>[112]</sup> भाषण में, ज़ेलेन्स्की ने यूक्रेनी सरकार में नव-नाज़ियों की उपस्थिति के बारे में रूसी सरकार के दावों का खंडन किया और कहा कि उनका डोनबास क्षेत्र पर हमला करने का कोई इरादा नहीं था।<sup>[113]</sup>

## परिणाम

### मानवीय प्रभाव

आक्रमण का मानवीय प्रभाव व्यापक रहा है और इसमें अंतर्राष्ट्रीय खाद्य आपूर्ति और 2022 के खाद्य संकट पर नकारात्मक प्रभाव शामिल हैं। आक्रमण का यूक्रेन की सांस्कृतिक विरासत पर भी नकारात्मक प्रभाव पड़ा है।

### आक्रमण

#### 24 फरवरी

कीव में संरचना मिसाइल के टुकड़े की चपेट में, 24 फरवरी

24 फरवरी को 06:00 मास्को समय (UTC+3) से कुछ समय पहले, पुतिन ने घोषणा की कि उन्होंने पूर्वी यूक्रेन में "विशेष सैन्य अभियान" शुरू करने का निर्णय लिया है।<sup>[114]</sup> <sup>[115]</sup> अपने संबोधन में, पुतिन ने दावा किया कि यूक्रेनी क्षेत्र पर कब्जा करने की कोई योजना नहीं थी और दावा किया कि उन्होंने यूक्रेन के लोगों के आत्मनिर्णय के अधिकार का समर्थन किया।<sup>[114]</sup> पुतिन ने यह भी कहा कि रूस ने यूक्रेन के "विसैन्यीकरण और विमुद्रीकरण" की मांग की - बाद वाला दावा है कि सीएनएन और एनबीसी को "आधारहीन" और "झूठा" कहा जाता है<sup>[116]</sup> <sup>[117]</sup> <sup>[118]</sup> और जिसकी संयुक्त राज्य अमेरिका द्वारा निंदा की गई थी। होलोकॉस्ट मेमोरियल संग्रहालय<sup>[119]</sup> -और यूक्रेनी सेना से अपने हथियार डालने और अपने घरों को जाने का आग्रह किया।<sup>[120]</sup> <sup>[121]</sup> <sup>[122]</sup> रूसी रक्षा मंत्रालय द्वारा यूक्रेन की हवाई यातायात नियंत्रण इकाइयों को उड़ानों को रोकने के अनुरोध के प्रकाश में, यूक्रेन के ऊपर हवाई क्षेत्र को गैर-नागरिक हवाई यातायात तक

सीमित कर दिया गया था, पूरे क्षेत्र को यूरोपीय संघ विमानन सुरक्षा द्वारा एक सक्रिय संघर्ष क्षेत्र माना गया था। एजेंसी (ईएसए)।<sup>[123]</sup>

पुतिन की घोषणा के कुछ ही मिनटों के भीतर, कीव, खार्किव, ओडेसा और डोनबास में विस्फोटों की सूचना मिली।<sup>[124]</sup> यूक्रेनी अधिकारियों ने कहा कि रूस ने मारियुपोल और ओडेसा में सैनिकों को उतारा और कीव, खार्किव और निप्रो में हवाई क्षेत्रों, सैन्य मुख्यालयों और सैन्य डिपो में क्रूज और बैलिस्टिक मिसाइलों को लॉन्च किया।<sup>[125]</sup> <sup>[126]</sup> <sup>[127]</sup> सैन्य वाहन सेनकिवका के माध्यम से यूक्रेन में प्रवेश किया, उस बिंदु पर जहां यूक्रेन बेलारूस और रूस से मिलता है, लगभग 6:48 स्थानीय समय हैं।<sup>[128]</sup> रूस के कब्जे वाले क्रीमिया से यूक्रेन में प्रवेश कर रहे रूसी सैनिकों को एक वीडियो में कैद किया गया है।<sup>[129]</sup> <sup>[130]</sup> क्रेमलिन ने शुरू में कमान और नियंत्रण केंद्रों पर तोपखाने और मिसाइलों को लक्षित करने की योजना बनाई और फिर हवाई श्रेष्ठता हासिल करने के लिए लड़ाकू जेट और हेलीकॉप्टर भेजने की योजना बनाई।<sup>[131]</sup> <sup>[132]</sup> सेंटर फॉर नेवल एनालिसिस ने कहा कि रूस पूर्व में कीव को घेरने और यूक्रेन की सेना को घेरने के लिए एक पिनर आंदोलन तैयार करेगा, जिसमें सेंटर फॉर स्ट्रेटेजिक एंड इंटरनेशनल स्टडीज अग्रिम के तीन अक्षों की पहचान करेगा: उत्तर में बेलारूस से, डोनेट्स्क से, और दक्षिण में क्रीमिया से।<sup>[131]</sup> अमेरिका ने कहा कि यह माना जाता है कि रूस का इरादा यूक्रेन की सरकार को "अपमानित" करना और अपनी खुद की स्थापना करना है,<sup>[132]</sup> अमेरिकी खुफिया अधिकारियों का मानना है कि कीव 96 घंटों के भीतर जमीन पर परिस्थितियों को देखते हुए गिर जाएगा।<sup>[133]</sup>

यूक्रेनी राज्य मंत्री एंटोन हेराशचेंको के अनुसार, 06:30 यूटीसी +2 के ठीक बाद, रूसी सेना खार्किव शहर के पास भूमि पर हमला कर रही थी<sup>[134]</sup> और मारियुपोल शहर में बड़े पैमाने पर उभयचर लैंडिंग की सूचना मिली थी।<sup>[135]</sup> <sup>[136]</sup> <sup>[137]</sup> 07:40 बजे, बीबीसी ने अन्य स्रोतों का हवाला देते हुए कहा कि सेना भी बेलारूस से देश में प्रवेश कर रही थी।<sup>[138]</sup> यूक्रेनी सीमा बल ने लुहान्स्क, सुमी, खार्किव, चेर्निहाइव और ज़ाइटॉमिर के साथ-साथ क्रीमिया से साइटों पर हमलों की सूचना दी।<sup>[139]</sup> रूसी रक्षा मंत्रालय ने यूक्रेनी सीमा बलों द्वारा कोई प्रतिरोध नहीं होने का दावा किया।<sup>[140]</sup> यूक्रेनी आंतरिक मंत्रालय ने बताया कि रूसी सेना ने लुहान्स्क में होरोडीश और मिलोव के गांवों पर कब्जा कर लिया।<sup>[137]</sup> सामरिक संचार के लिए यूक्रेनी केंद्र ने बताया कि यूक्रेनी सेना ने शचस्तिया (लुहान्स्क के पास) के पास एक हमले को हराया और शहर पर नियंत्रण वापस ले लिया, जिसमें रूसी पक्ष से लगभग 50 हताहत होने का दावा किया गया।<sup>[141]</sup>

एक घंटे तक ऑफलाइन रहने के बाद यूक्रेन के रक्षा मंत्रालय की वेबसाइट को बहाल कर दिया गया। मंत्रालय ने घोषणा की कि उसने लुहान्स्क में पांच विमानों और एक हेलीकॉप्टर को मार गिराया है।<sup>[142]</sup> 07:00 (UTC+2) से कुछ समय पहले, ज़ेलेंस्की ने यूक्रेन में मार्शल लॉ लागू करने की घोषणा की।<sup>[143]</sup> बाद में, उन्होंने यूक्रेनी सेना को आक्रमणकारियों को "अधिकतम नुकसान पहुंचाने" का आदेश दिया।<sup>[144]</sup> ज़ेलेंस्की ने यह भी घोषणा की कि रूस के साथ राजनयिक संबंध तत्काल प्रभाव से समाप्त किए जा रहे हैं।<sup>[145]</sup> बाद में दिन में, उन्होंने सामान्य लामबंदी की घोषणा की।<sup>[146]</sup> रूसी मिसाइलों ने यूक्रेन के सबसे बड़े हवाई अड्डे, बॉरिस्पिल इंटरनेशनल, 29 कि॰मी॰ (95,000 फीट) . सहित यूक्रेनी बुनियादी ढांचे को निशाना बनाया कीव के पूर्व।<sup>[147]</sup> यूक्रेन ने नागरिक उड़ानों के लिए अपने हवाई क्षेत्र को बंद कर दिया है।<sup>[148]</sup>

पोडिल्स्क में एक सैन्य इकाई पर रूसी सेना ने हमला किया, जिसके परिणामस्वरूप छह लोग मारे गए और सात घायल हो गए। उन्नीस और लोगों के लापता होने की भी सूचना है।<sup>[149]</sup> मारियुपोल शहर में एक और व्यक्ति की मौत हो गई। चुहुइव में एक घर रूसी तोपखाने से क्षतिग्रस्त हो गया था; इसके रहने वाले घायल हो गए और एक लड़के की मौत हो गई।<sup>[150]</sup> <sup>[151]</sup> Lipetske [uk] गांव में रूसी बमबारी में अठारह लोग मारे गए थे ( ओडेसा ओब्लास्ट )।<sup>[151]</sup>

10:00 (UTC+2) पर, यूक्रेनी राष्ट्रपति प्रशासन की ब्रीफिंग के दौरान यह बताया गया था कि रूसी सैनिकों ने उत्तर से यूक्रेन पर आक्रमण किया था ( 5 किलोमीटर (3.1 मील) तक) सीमा के दक्षिण में)। सुमी के पास,



खार्किव ओब्लास्ट, चेर्निहाइव ओब्लास्ट में रूसी सैनिकों के सक्रिय होने की बात कही गई थी।<sup>[152]</sup> ज़ेलेंस्की की प्रेस सेवा ने यह भी बताया कि यूक्रेन ने वोलिन ओब्लास्ट में एक हमले को खारिज कर दिया था।<sup>[153]</sup> 10:30 (यूटीसी +2) पर, यूक्रेनी रक्षा मंत्रालय ने बताया कि चेर्निहाइव ओब्लास्ट में रूसी सैनिकों को रोक दिया गया था, खार्किव के पास एक बड़ी लड़ाई चल रही थी, और मारियुपोल और शचस्तिया को पूरी तरह से पुनः प्राप्त कर लिया गया था।<sup>[154]</sup> यूक्रेनी सेना ने दावा किया कि छह रूसी विमान, दो हेलीकॉप्टर और दर्जनों बख्तरबंद वाहन नष्ट हो गए।<sup>[154]</sup> रूस ने किसी भी विमान या बख्तरबंद वाहनों को खोने से इनकार किया।<sup>[155]</sup> यूक्रेनी कमांडर-इन-चीफ वेलेरी ज़ालुज़्नी ने 2 पकड़े गए रूसी सैनिकों की तस्वीरें प्रकाशित कीं, जिसमें कहा गया था कि वे रूसी 423 वीं गार्ड्स यमपोलस्की मोटर राइफल रेजिमेंट (सैन्य इकाई 91701) से थे।<sup>[156]</sup> रूस की 74वीं मोटराइज्ड राइफल ब्रिगेड की टोह पलटन ने चेर्निहाइव के पास आत्मसमर्पण कर दिया<sup>[125]</sup> |<sup>[157]</sup>

एंटोनोव हवाई अड्डे की लड़ाई में, रूसी हवाई सैनिकों ने सुबह-सुबह हेलीकॉप्टरों द्वारा ले जाने के बाद, कीव के एक उपनगर होस्टोमेल में होस्टोमेल हवाई अड्डे पर कब्जा कर लिया; हवाई अड्डे पर फिर से कब्जा करने के लिए एक यूक्रेनी जवाबी हमला दिन में बाद में शुरू किया गया था।<sup>[158]</sup><sup>[159]</sup> यूक्रेनी नेशनल गार्ड के रैपिड रिस्पांस ब्रिगेड ने कहा कि उसने हवाई क्षेत्र में लड़ाई लड़ी थी, जिसमें 34 रूसी हेलीकॉप्टरों में से तीन को मार गिराया गया था।<sup>[160]</sup>

बेलारूस ने रूसी सैनिकों को उत्तर से यूक्रेन पर आक्रमण करने की अनुमति दी। 11:00 (UTC+2) पर, यूक्रेनी सीमा रक्षकों ने विल्चा ( कीव ओब्लास्ट ) में एक सीमा उल्लंघन की सूचना दी, और ज़ाइटॉमिर ओब्लास्ट में सीमा रक्षकों पर रूसी रॉकेट लांचर (संभवतः बीएम -21 ग्रेड ) द्वारा बमबारी की गई।<sup>[151]</sup> बिना निशान के एक हेलीकॉप्टर ने बेलारूस से स्लावुटिक सीमा रक्षकों की स्थिति पर बमबारी की।<sup>[161]</sup> 11:30 (UTC+2) पर रूसी मिसाइल बमबारी की दूसरी लहर ने कीव, ओडेसा, खार्किव और ल्वीव शहरों को निशाना बनाया। डोनेट्स्क और लुहान्स्क ओब्लास्ट में भारी जमीनी लड़ाई की सूचना मिली थी।<sup>[162]</sup> पोलैंड में नागरिक अधिकार कार्यकर्ताओं ने बेलारूस से पोलैंड जाने वाले प्रवासियों के क्रॉसिंग में वृद्धि की सूचना दी।<sup>[163]</sup> पर्यवेक्षकों द्वारा बेलारूस को रूस से आदेश लेने और पोलिश-बेलारूस सीमा पर प्रवासियों को एक हथियार के रूप में उपयोग करने के लिए माना जाता है (यह भी देखें 2021-2022 बेलारूस-यूरोपीय संघ सीमा संकट )।<sup>[164]</sup> 12:04 (UTC+2) तक, क्रीमिया से आगे बढ़ते हुए रूसी सैनिक खेरसाँन ओब्लास्ट में नोवा काखोवका शहर की ओर बढ़ गए।<sup>[165]</sup> उस दिन बाद में, रूसी सैनिकों ने खेरसाँन शहर में प्रवेश किया और उत्तरी क्रीमियन नहर पर नियंत्रण कर लिया, जो उन्हें प्रायद्वीप के लिए पानी की आपूर्ति फिर से शुरू करने की अनुमति देगा।<sup>[166]</sup><sup>[167]</sup>

13:00 और 13:19 (यूटीसी+2) पर, यूक्रेनी सीमा रक्षकों और सशस्त्र बलों ने सुमी (" कोनोटोप की दिशा में") और स्टारोबिल्स्क (लुहान्स्क ओब्लास्ट) के पास दो नए संघर्षों की सूचना दी।<sup>[151]</sup> 13:32 (UTC+2) पर, Valerii Zaluzhnyi ने बेलारूस के क्षेत्र से दक्षिण-पश्चिम दिशा में लॉन्च की गई चार बैलिस्टिक मिसाइलों की सूचना दी।<sup>[151]</sup> कीव मेट्रो और खार्किव मेट्रो के कई स्टेशनों को स्थानीय आबादी के लिए बम आश्रयों के रूप में इस्तेमाल किया गया था।<sup>[151]</sup> वुहलेदार (डोनेट्स्क ओब्लास्ट) में एक स्थानीय अस्पताल में चार नागरिकों की मौत और 10 घायल (6 चिकित्सकों सहित) के साथ बमबारी की सूचना मिली थी।<sup>[151]</sup> यूक्रेनी सीमा रक्षकों ने बताया कि दो रूसी जहाजों, वासिली बायकोव ( प्रोजेक्ट 22160 गश्ती जहाज ) और मोस्कवा ने हमला किया और डेन्यूब डेल्टा के पास छोटे सांप द्वीप पर कब्जा करने की कोशिश की।<sup>[151]</sup>

### निष्कर्ष

16:00 (UTC+2) पर, ज़ेलेंस्की ने कहा कि चेरनोबिल और पिपरियात के भूत शहरों में रूसी और यूक्रेनी सेनाओं के बीच लड़ाई शुरू हो गई थी।<sup>[168]</sup> लगभग 18:20 (यूटीसी+2) तक चेरनोबिल परमाणु ऊर्जा संयंत्र रूसी नियंत्रण में था,<sup>[169]</sup><sup>[170]</sup> जैसा कि आसपास के क्षेत्र थे।<sup>[171]</sup><sup>[172]</sup><sup>[173]</sup><sup>[174]</sup> Verkhovna Rada डिप्टी

मरियाना बेजुहला के अनुसार, रूसी सैनिकों ने Zaporizhzhia परमाणु ऊर्जा संयंत्र पर हमला करने की धमकी दी।<sup>[175]</sup>

"Kyiv Tense as Russian Forces Advance" – video news report from Voice of America

16:18 (UTC+2) पर, कीव के मेयर विटाली क्लिट्स्को ने 22:00 से 07:00 तक चलने वाले कर्फ्यू की घोषणा की।<sup>[176]</sup> शरणार्थियों के लिए संयुक्त राष्ट्र के उच्चायुक्त फिलिपो ग्रांडी ने अनुमान लगाया कि 100,000 से अधिक यूक्रेनियन अपने घरों को छोड़ चुके हैं, जिनमें से हजारों मोल्दोवा और रोमानिया में पार कर गए हैं।<sup>[177]</sup> 22:00 (UTC+2) पर, यूक्रेनी स्टेट बॉर्डर गार्ड्स ने घोषणा की कि रूसी सेना ने द्वीप के नौसैनिक और हवाई बमबारी के बाद स्लेक आइलैंड पर कब्जा कर लिया है।<sup>[178]</sup> एक रूसी युद्धपोत के सामने आत्मसमर्पण करने से इनकार करने के बाद, द्वीप पर सभी तरह सीमा रक्षक बमबारी में मारे गए; सरेंडर करने की पेशकश से इनकार करने वाले गार्डों की एक रिकॉर्डिंग सोशल मीडिया पर वायरल हो गई। राष्ट्रपति ज़ेलेन्स्की ने घोषणा की कि मारे गए सीमा रक्षकों को मरणोपरांत यूक्रेन के हीरो का खिताब दिया जाएगा, जो देश का सर्वोच्च सम्मान है।<sup>[179]</sup> सत्रह नागरिकों के मारे जाने की पुष्टि हुई, जिनमें दक्षिणी यूक्रेन में तेरह मारे गए,<sup>[180]</sup> मारियुपोल में तीन और खार्किव में एक मारे गए।<sup>[181]</sup> ज़ेलेन्स्की ने कहा कि आक्रमण के पहले दिन 137 यूक्रेनी नागरिक-सैनिक और नागरिक दोनों मारे गए।<sup>[177]</sup>

23:00 (यूटीसी+2) के तुरंत बाद, राष्ट्रपति ज़ेलेन्स्की ने 18 से 60 वर्ष के बीच के सभी यूक्रेनी पुरुषों की एक सामान्य लामबंदी का आदेश दिया; इसी कारण से, उस आयु वर्ग के यूक्रेनी पुरुषों को यूक्रेन छोड़ने पर प्रतिबंध लगा दिया गया था।<sup>[182]</sup>

### प्रतिक्रिया दें संदर्भ

1. Lister, Tim; Kesa, Julia (24 February 2022). "Ukraine says it was attacked through Russian, Belarus and Crimea borders". CNN. Kyiv. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
2. ↑ AFP. "Ukraine says more than 40 of its soldiers, 10 civilians killed". [www.timesofisrael.com](http://www.timesofisrael.com) (अंग्रेज़ी में). अभिगमन तिथि 2022-02-26.
3. ↑ "Russia's invasion of Ukraine". The Economist. 26 February 2022. मूल से 26 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 26 February 2022.
4. ↑ "Russia attacks Ukraine". CNN. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
5. ↑ "Українські пограничники повідомили об атаке границы со стороны Росії і Білорусії" (रूसी में). 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
6. ↑ "Why is Russia invading Ukraine and what does Putin want?". BBC News. 24 February 2022. मूल से 19 December 2021 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
7. ↑ Morin, Rebecca (24 February 2022). "World leaders condemn Russian invasion of Ukraine; EU promises 'harshest' sanctions – live updates". USA Today. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
8. ↑ Stewart, Briar (24 February 2022). "More than 1,700 people detained in widespread Russian protests against Ukraine invasion". CBC News. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
9. ↑ "Istanbul Document 1999". Organization for Security and Co-operation in Europe. 19 November 1999. मूल से 1 June 2014 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 21 July 2015.



10. ↑ "The Supreme Court findings" (यूक्रेनियाई में). Supreme Court of Ukraine. 3 December 2004. मूल से 22 June 2013 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 7 July 2008.
11. ↑ "Yushchenko: 'Live And Carry On'". CBS News. 30 January 2005. मूल से 25 October 2012 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 17 April 2020.
12. ↑ "Study: Dioxin that poisoned Yushchenko made in lab". Kyiv Post. London. 5 August 2009. मूल से 31 January 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 29 January 2022.
13. ↑ "Yushchenko to Russia: Hand over witnesses". Kyiv Post. 28 October 2009. मूल से 26 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 11 February 2010.
14. ↑ "Ukraine-Independent Ukraine". Encyclopædia Britannica (fee required). मूल से 15 January 2008 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 14 January 2008.
15. ↑ "Bush-Putin row grows as pact pushes east". The Guardian. Moscow; Bucharest; Paris. 2 April 2008. मूल से 8 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 15 February 2022.
16. ↑ "Putin warns Nato over expansion". The Guardian. 4 April 2008. मूल से 13 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 15 February 2022.
17. ↑ Chifu, Iulian; Nantoi, Oazu; Sushko, Oleksandr (2009). "Russia–Georgia War of August 2008: Ukrainian Approach" (PDF). The Russian Georgian War: A trilateral cognitive institutional approach of the crisis decision-making process. Bucharest: Editura Curtea Veche. पृ० 181. आई०एस०बी०एन० 978-973-1983-19-6. मूल (PDF) से 30 September 2018 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 21 February 2016.
18. ↑ "Yanukovich tops list of presidential candidates in Ukraine – poll". Ukrainian Independent Information Agency. 2 June 2009. मूल से 25 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 13 June 2009.
19. ↑ "Rada removes Yanukovich from office, schedules new elections for May 25". Interfax-Ukraine. 24 February 2014. मूल से 10 February 2020 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 15 February 2015.
20. ↑ "Was Yanukovich's Ouster Constitutional?". Radiofreeeurope/Radioliberty. Radio Free Europe/Radio Liberty. 23 February 2014. मूल से 29 July 2020 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 February 2014.
21. ↑ "Who Are These 'People,' Anyway?". HuffPost. BuzzFeed. 14 March 2014. मूल से 18 March 2014 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 17 March 2014.
22. ↑ Roche, Andrew, संपा० (22 February 2014). "Ukraine parliament removes Yanukovich, who flees Kiev in 'coup'". Reuters. Kyiv: Thomson Corporation. मूल से 9 June 2016 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 18 November 2020.
23. ↑ Fisher, Max (3 September 2014). "Everything you need to know about the Ukraine crisis". Vox. Vox Media. मूल से 22 January 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 January 2022.
24. ↑ "Armed pro-Russian insurgents in Luhansk say they are ready for police raid". Kyiv Post. Luhansk: Businessgroup LLC. 12 April 2014. मूल से 12 April 2014 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 1 February 2022.
25. ↑ Ragozin, Leonid (16 March 2019). "Annexation of Crimea: A masterclass in political manipulation". aljazeera.com. Riga: Al Jazeera. मूल से 8 May 2020 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 January 2022.



26. ↑ "Infographic: Military capabilities of Russia and Ukraine". Al Jazeera. 25 January 2022. मूल से 15 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 15 February 2022.
27. ↑ "Relations with Ukraine". NATO. NATO. 11 January 2020. मूल से 15 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 15 February 2022.
28. ↑ "Russia as aggressor, NATO as objective: Ukraine's new National Security Strategy". atlanticcouncil.org. Atlantic Council. 30 September 2020. मूल से 16 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 15 February 2022.
29. ↑ "Zelensky enacts strategy for de-occupation and reintegration of Crimea". Ukrinform. Government of Ukraine. 24 March 2021. मूल से 12 December 2021 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 15 February 2022.
30. ↑ Putin, Vladimir (12 July 2021). "Article by Vladimir Putin 'On the Historical Unity of Russians and Ukrainians'". The Kremlin. Government of Russia. मूल से 25 January 2021 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 1 February 2022.
31. ↑ Snyder, Timothy D. (18 January 2022). "How to think about war in Ukraine". Thinking about... (newsletter). Substack. मूल से 19 January 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 January 2021.
32. ↑ Lucas, Edward (15 September 2020). "Why Putin's history essay requires a rewrite". The Times. Times Newspapers. मूल से 25 January 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 January 2022.
33. ↑ Roth, Andrew (7 December 2021). "Putin's Ukraine rhetoric driven by distorted view of neighbour". The Guardian. Moscow. मूल से 7 December 2021 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 January 2021.
34. ↑ Dickinson, Peter (15 July 2021). "Putin's new Ukraine essay reveals imperial ambitions". Atlantic Council. मूल से 15 July 2021 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 January 2021.
35. ↑ Wilson, Andrew (23 December 2021). "Russia and Ukraine: 'One People' as Putin Claims?". Royal United Services Institute. मूल से 24 January 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 January 2022.
36. ↑ "Ukraine: NATO's original sin". Politico. Axel Springer SE. 23 November 2021. मूल से 29 January 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 1 February 2022.
37. ↑ "How America's NATO expansion obsession plays into the Ukraine crisis". Vox. Vox Media. 27 January 2022. मूल से 18 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 20 February 2022.
38. ↑ "US, NATO rule out halt to expansion, reject Russian demands". Associated Press. 7 January 2022. मूल से 24 January 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 January 2022.
39. ↑ Agencies (13 September 2014). "Putin wants to destroy Ukraine and restore Soviet Union, says Yatseniuk". The Guardian. मूल से 25 January 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 January 2022.
40. ↑ Bullough, Oliver (28 March 2014). "Vladimir Putin: The rebuilding of 'Soviet' Russia". BBC. मूल से 24 January 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 January 2022.
41. ↑ Rubin, Trudy (11 January 2022). "Putin wants to reestablish the Russian empire. Can NATO stop him without war?". The Philadelphia Inquirer. Interstate General Media. मूल से 25 January 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 January 2022.

42. ↑ "173rd Airborne Brigade battalion heads to Latvia as Ukraine comes under Russian attack". Stars and Stripes. 24 February 2022. मूल से 26 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 February 2022.
43. ↑ "Russia demands NATO roll back from East Europe and stay out of Ukraine". Reuters. 17 December 2021. मूल से 22 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
44. ↑ "Putin warns of unspecified military response if U.S. and NATO continue 'aggressive line'". The Globe and Mail. 21 December 2021. मूल से 15 January 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
45. ↑ "Russian Rhetoric Ahead of Attack Against Ukraine: Deny, Deflect, Mislead". Factcheck.org. 24 February 2022. अभिगमन तिथि 26 February 2022.
46. ↑ "Russia's attack on Ukraine came after months of denials it would attack". The Washington Post. 24 February 2022. मूल से 24 फ़रवरी 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 26 February 2022.
47. ↑ "Putin attacked Ukraine after insisting for months there was no plan to do so. Now he says there's no plan to take over". CBS News. 24 February 2022. अभिगमन तिथि 26 February 2022.
48. ↑ "Putin Says Conflict in Eastern Ukraine 'Looks Like Genocide'". AFP. The Moscow Times. 10 December 2021. मूल से 21 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
49. ↑ "Путин заявил о геноциде на Донбассе" [Putin announced the genocide in the Donbass]. Rossiyskaya Gazeta (रूसी में). 9 December 2021. मूल से 22 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
50. ↑ "US accuses Moscow of creating Ukraine invasion pretext with 'genocide' claims". AFP. France 24. 15 February 2021. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
51. ↑ "Ukraine crisis: Vladimir Putin address fact-checked". BBC News. 22 February 2022. मूल से 23 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
52. ↑ Hinton, Alexander (24 February 2022). "Putin's claims that Ukraine is committing genocide are baseless, but not unprecedented". The Conversation. मूल से 26 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 February 2022.
53. ↑ "Report on the human rights situation in Ukraine" (PDF). OHCHR. 15 June 2014. मूल (PDF) से 14 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
54. ↑ "Civic Space and Fundamental Freedoms in Ukraine" (PDF). OHCHR. 2021. मूल (PDF) से 9 December 2021 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
55. ↑ "Daily and spot reports from the Special Monitoring Mission to Ukraine". OSCE. मूल से 22 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
56. ↑ "Ad hoc Report on the situation of national minorities in Ukraine adopted on 1 April 2014". Council of Europe. 2 April 2014. मूल से 4 February 2022 को पुरालेखित.
57. ↑ "United States: Russia's claim of 'genocide in Ukraine' is reprehensible falsehood". Ukrinform. 17 February 2022. मूल से 18 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 22 February 2022.



58. ↑ "New law stokes Ukraine language tensions". France 24. 1 April 2021. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
59. ↑ "The Ukrainian language is having a moment. To Putin's ears, it's a shot against Russian speakers". The Washington Post. 8 February 2022. मूल से 8 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
60. ↑ "Ukraine's star author Kurkov says his native Russian should be curbed". France 24. 13 February 2022. मूल से 18 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
61. ↑ "US condones forceful assimilation of Russians in Ukraine – Russian ambassador to US". TASS. 18 February 2021. मूल से 18 February 2022 को पुरालेखित.
62. ↑ "Word by Word and Between the Lines: A Close Look at Putin's Speech". The New York Times. 23 February 2022. मूल से 23 फ़रवरी 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
63. ↑ "Putin justifies war in menacing speech as Zelensky appeals for peace". Financial Times. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
64. ↑ इस तक ऊपर जायें:अ आ "Putin says he is fighting a resurgence of Nazism. That's not true". NBC News. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
65. ↑ "Putin using false 'Nazi' narrative to justify Russia's attack on Ukraine, experts say". NBC News. 24 February 2022. मूल से 25 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
66. ↑ "Ukraine's Newly Elected President Is Jewish. So Is Its Prime Minister. Not All Jews There Are Pleased". The New York Times. 24 April 2019. मूल से 26 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 February 2022.
67. ↑ Snyder, Timothy. "Putin's Hitler-like tricks and tactics in Ukraine". BostonGlobe.com. The Boston Globe. मूल से 26 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 February 2022.
68. ↑ Lawler, Dave (24 February 2022). "Ukrainian President Zelensky says Putin has ordered invasion as country prepares for war". Axios. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
69. ↑ "Putin using false 'Nazi' narrative to justify Russia's attack on Ukraine, experts say". NBC News. 24 February 2022. मूल से 25 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
70. ↑ "Museum concerned about loss of life". www.ushmm.org. मूल से 25 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 February 2022.
71. ↑ इस तक ऊपर जायें:अ आ "Putin orders snap nuclear drill". The Globe and Mail. पृ° A3.
72. ↑ Brown, David (17 February 2022). "Ukraine: How big is Russia's military build-up?". BBC News. मूल से 23 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
73. ↑ "Ukraine, West accuse Russia of trying to create pretext for invasion after shelling in east". MSN. 17 February 2022. मूल से 22 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.

74. ↑ Light, Felix (20 February 2022). "In the Closest Russian City to Ukraine's Separatist Region, There Are Few Signs of Refugees". The Moscow Times. मूल से 20 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 20 February 2022.
75. ↑ "Russian-backed separatists announce civilian evacuation from eastern Ukraine as escalation stokes Russian invasion fears". NBC News. 18 February 2022. मूल से 23 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
76. ↑ Smith, Alexander (18 February 2022). "Warning siren sounds in rebel-held capital in east Ukraine -Reuters witness". MSN News. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
77. ↑ "Ukraine conflict: Rebels declare general mobilisation as fighting grows". BBC News. 19 February 2022. मूल से 19 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 19 February 2022.
78. ↑ "47 shelling incidents leave 5 injured in Donbas". Kyiv Independent. 18 February 2022. मूल से 17 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 18 February 2022.
79. ↑ "How Russian proxy forces are attempting to provoke the Ukrainian army and are lying about a new Ukrainian offensive". NV.UA. 18 February 2022. मूल से 18 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 18 February 2022.
80. ↑ ФСБ сообщила о попадании снаряда в погранпункт на границе с ДНР [The FSB reported that a shell hit the border checkpoint on the border with the DPR]. RBK Daily (रूसी में). RBK Group. 21 February 2022. OCLC 849495462. आइ॰एस॰एस॰एन॰ 1991-0703. मूल से 22 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 22 February 2022.
81. ↑ Mazneva, Elena (22 February 2022). "Ukraine Power Plant Damaged During Two Days of Shelling". Bloomberg News. मूल से 23 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
82. ↑ Gerasimova, Tanya (21 February 2022). "Luhansk TPP Suspends Work Due To Militants Shelling". ukanews\_com. मूल से 22 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
83. ↑ "Российские военнослужащие уничтожили пять диверсантов с Украины при нарушении границы" [Russian servicemen killed five saboteurs from Ukraine while violating the border] (रूसी में). TASS. 21 February 2022. मूल से 21 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
84. ↑ "Russia Says Border Facility Near Ukraine Destroyed in Shell Attack". The Moscow Times. 21 February 2022. मूल से 21 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 21 February 2022.
85. ↑ "Russia says it prevented border breach from Ukraine, Kyiv calls it fake news". Reuters. 21 February 2022. मूल से 21 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 21 February 2022.
86. ↑ "Two Ukraine soldiers, civilian killed in shelling". Al-Arabiyah. 21 February 2022. मूल से 21 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 22 February 2022.
87. ↑ Bellingcat Investigation Team (23 February 2022). "Documenting and Debunking Dubious Footage from Ukraine's Frontlines". Bellingcat. मूल से 23 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.

88. ↑ "'Dumb and lazy': the flawed films of Ukrainian 'attacks' made by Russia's 'fake factory'". The Guardian. 21 February 2022. मूल से 21 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 22 February 2022.
89. ↑ "Four Russian false flags that are comically easy to debunk". The Telegraph. 21 February 2022. मूल से 22 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 22 February 2022.
90. ↑ "Russia's 'Idiotic' Disinformation Campaign Could Still Lead to War in Ukraine". Vice Media. 21 February 2022. मूल से 21 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 22 February 2022.
91. ↑ "Putin orders troops into separatist-held parts of Ukraine". CNN. 21 February 2022. मूल से 23 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
92. ↑ "Putin sends Russian tanks into Ukraine". The Times. 22 February 2022. मूल से 23 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
93. ↑ "Russia claims to kill 5 Ukrainian 'saboteurs' who crossed border". The Times of Israel. मूल से 21 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
94. ↑ "Putin orders troops into eastern Ukraine on 'peacekeeping duties'". The Guardian. 21 February 2022. मूल से 23 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
95. ↑ "Ucraina, i primi soldati russi nel Donbass" [Ukraine, the first Russian soldiers in the Donbass]. la Repubblica (इतालवी में). 22 February 2022. मूल से 21 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 21 February 2022.
96. ↑ "Putin's Ukraine peacekeepers 'aren't fooling anyone,' US warns". Newsweek. 21 February 2022. मूल से 23 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 February 2022.
97. ↑ "Chilling social media footage emerges of convoys of Russian military equipment entering Donbas in Ukraine". Sky News. 22 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
98. ↑ "Putin gets no support from UN Security Council over Ukraine". ABC News. मूल से 23 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
99. ↑ Woodyatt, Amy (23 February 2022). "Kenya's UN ambassador slams Russia and compares Ukraine crisis to Africa's colonial past". CNN. मूल से 23 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
100. ↑ "Russian troops in east Ukraine an 'invasion,' White House declares – National". Global News. मूल से 22 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 22 February 2022.
101. ↑ Hodge, Nathan (26 February 2022). "Russia's Federation Council gives consent to Putin on use of armed forces abroad, Russian agencies report". CNN (अंग्रेज़ी में). Moscow. मूल से 26 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 26 February 2022.
102. ↑ "Ukrainian president drafts reservists but rules out general mobilisation for now". Reuters. 22 February 2022. मूल से 22 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
103. ↑ "Ukraine to introduce a state of emergency and tells its citizens to leave Russia immediately". The Independent. 23 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
104. ↑ "Ukraine's Parliament approves state of emergency". Reuters. 23 February 2022. मूल से 23 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.



105. ↑ "Ukraine calls up reservists, declares national emergency as U.S. and allies hit Russia with new sanctions". CBS News. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
106. ↑ "Russia evacuates embassy in Ukraine as crisis escalates". Associated Press. 23 February 2022. मूल से 23 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
107. ↑ "Ukraine hit by more cyberattacks, destructive malware". Associated Press. 23 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
108. ↑ "'It's too late': Russian move roils UN meeting on Ukraine". AP News. 23 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
109. ↑ "U.S. Says Russia Will Face U.N. Security Council Resolution". Wall Street Journal. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
110. ↑ "Ukraine's Zelensky to Russians: 'What are you fighting for and with whom?'". The Washington Post. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
111. ↑ "Ukraine Live Updates: Russia Begins Invasion From Land and Sea". The New York Times. 23 February 2022. आइ॰एस॰एस॰एन॰ 0362-4331. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
112. ↑ "Zelensky's Last-Ditch Plea for Peace". 23 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 February 2022.
113. ↑ Cruz Bustillos, Dominic (24 February 2022). "Full Translation: Ukrainian President Volodymyr Zelenskyy's Feb. 23 Speech". Lawfare. मूल से 26 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 February 2022.
114. ↑ "Путин принял решение о проведении операции по денацификации и демилитаризации Украины" [Putin decided to conduct an operation to de-Nazify and demilitarise Ukraine]. TASS (रूसी में). 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
115. ↑ "Russian President Vladimir Putin announces military assault against Ukraine in surprise speech". MSN. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
116. ↑ "Kremlin spokesperson echoes Putin's baseless claims on invasion objectives". CNN. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
117. ↑ "Ukraine vows defiance as Russia launches major invasion". CNN. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
118. ↑ "Putin using false 'Nazi' narrative to justify Russia's attack on Ukraine, experts say". NBC News. 24 February 2022. मूल से 25 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 February 2022.
119. ↑ Landen, Xander (24 February 2022). "Holocaust Museum Criticizes Putin's Saying Ukraine Needs to Be 'Denazified'". Newsweek. मूल से 25 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 February 2022.
120. ↑ "Ukraine conflict: Russia announces special military operation in Donbas". BBC News. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.

121. ↑ "Russia's Putin Announces Military Operation in Ukraine". The Moscow Times. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
122. ↑ "Обращение Президента Российской Федерации" [Message from the President of the Russian Federation]. Kremlin.ru (रूसी में). 24 February 2022. मूल से 25 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
123. ↑ "Operations in Flight Information Regions: FIR LVIV (UKLV), FIR KYIV (UKBV), FIR DNIPROPETROVSK (UKDV), FIR SIMFEROPOL (UKFV), FIR ODESA (UKOV)". EASA. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
124. ↑ "Putin announces 'special military operation' in Ukraine". POLITICO. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
125. ↑ "Russian forces invade Ukraine with strikes on major cities". Reuters. 23 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
126. ↑ "Maps: Tracking the Russian Invasion of Ukraine". The New York Times. 23 February 2022. मूल से 22 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
127. ↑ "Russia attacks Ukraine as defiant Putin warns US, NATO". AP News. 23 February 2022. मूल से 23 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 23 February 2022.
128. ↑ "Russia launches military attack on Ukraine with reports of explosions and troops crossing border". CNN. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
129. ↑ "The war just started". South China Morning Post. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
130. ↑ "Watch Russian vehicles enter Ukraine via Crimea". The Hindu. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
131. ↑ "Step-by-step guide on how an all-out Russian invasion of Ukraine could unfold". The Daily Telegraph. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
132. ↑ "Russia plans to 'decapitate' Ukraine government -U.S. defense official". Reuters. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
133. ↑ "Exclusive: U.S. expects Kyiv's fall in days, Ukraine source warns of encirclement". Newsweek. 24 February 2022. मूल से 26 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 26 February 2022.
134. ↑ "Ukraine-Russia crisis: Live updates". Cnn.com. 1 January 2000. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
135. ↑ "Russia has launched its war in Ukraine". Vox. 23 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
136. ↑ "Russia takes military action in Ukraine as UN meets". www.aljazeera.com. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
137. ↑ "Ukraine Live Updates: Russia Begins Invasion From Land and Sea". The New York Times. 23 February 2022. आइएसएसएन 0362-4331. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
138. ↑ "Ukraine: Troops moving in from Belarus". bbc.com. BBC. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.



139. ↑ "Украинские пограничники сообщили об атаке границы со стороны России и Белоруссии" [Ukrainian border guards reported an attack on the border from Russia and Belarus]. Interfax (रूसी में). 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
140. ↑ "Военные РФ заявили, что погранслужба Украины не оказывает сопротивления" [The military of the Russian Federation said that the border service of Ukraine does not resist]. Interfax (रूसी में). 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
141. ↑ "ВСУ отвоєвали Счастье: уничтожено около 50 врагов" [Armed Forces of Ukraine won back Happiness: about 50 enemies were destroyed]. Unian (रूसी में). मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
142. ↑ "KyivPost, Twitter". Twitter. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
143. ↑ "Russia-Ukraine crisis live news: Putin has launched 'full-scale invasion', says Ukrainian foreign minister – latest updates | World news". The Guardian. 16 July 2018. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
144. ↑ "Зеленский отдал приказ ВСУ наносить максимальные потери оккупантам" [Zelensky ordered the Armed Forces of Ukraine to inflict maximum losses on the invaders]. Unian (रूसी में). मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
145. ↑ "Украина разорвала дипломатические отношения с Россией" [Ukraine severed diplomatic relations with Russia]. Interfax (रूसी में). 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
146. ↑ "Ukrainian president signs decree on general mobilisation of population - Interfax". Reuters. 24 February 2022. मूल से 25 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 February 2022.
147. ↑ Charpentreau, Clement. "Ukraine closes airspace, Kyiv airport under attack". AeroTime Hub. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 February 2022.
148. ↑ "Ukraine closes airspace as Putin orders military operation". Politico. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
149. ↑ "Ukraine-Russia invasion: Russia launches attack on Ukraine from several fronts". BBC News. मूल से 21 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
150. ↑ "Россия обстреляла жилой дом в Чугуеве Харьковской области: видео последствий" [Russia shelled a residential building in Chuguev, Kharkiv region: video of the consequences]. Current Time TV (रूसी में). मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
151. ↑ इस तक ऊपर जायें: अ आ इ ई उ ऊ ए ऐ "Російсько-українська війна (текстовий онлайн)". Hromadske (यूक्रेनियाई में). 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
152. ↑ "Войска России на севере Украины продвинулись вглубь до пяти километров – Арестович" [Russian troops in northern Ukraine moved up to five kilometers deep -

- Arestovich]. Unian (रूसी में). मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
153. ↑ "President has made all necessary decisions to defend the country, the Armed Forces are actively resisting Russian troops – Adviser to the Head of the Office of the President". president.gov.ua. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
154. ↑ "General Staff of the Armed Forces of Ukraine: Operative information as of 10.30". mil.gov.ua. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
155. ↑ "Ukraine says 50 Russian troops killed, four tanks destroyed". Reuters. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
156. ↑ "Военные взяли в плен первых российских оккупантов, которые сегодня вторглись в Украину (фото)" [The military takes prisoner the first Russian occupiers who invaded Ukraine today (photos)]. Unian (रूसी में). मूल से 26 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
157. ↑ "Russia's 74th Motorised Rifle Brigade recon platoon surrenders to Ukraine's army". 112.international. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 February 2022.
158. ↑ The Moscow Times (24 February 2022). "Russia Attacks Ukraine: As It's Happening". The Moscow Times. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
159. ↑ "On the ground: Russian forces take control of an air base near Kyiv, Ukraine". CNN. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
160. ↑ "Video shows helicopters flying toward Gomostel airfield in Ukraine". Washington Post. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
161. ↑ "Со стороны Беларуси вертолет без опознавательных знаков обстрелял район перед КПП "Славутич"" [From the side of Belarus, an unmarked helicopter fired at the area in front of the checkpoint "Slavutich"]. Unian (रूसी में). 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
162. ↑ "Ukraine hit by second wave of missile strikes – official". National Post. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
163. ↑ "Belarus seen stepping-up use of migrants as a weapon". EUobserver. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
164. ↑ "What's Putin's gain in the Belarus migrant crisis?". Al Jazeera. 15 November 2021. मूल से 15 January 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
165. ↑ "Russian troops moving towards town of Nova Kakhovka in Kherson Oblast". मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
166. ↑ "Russian troops enter Ukraine's Kherson Oblast: Defense Ministry". Anadolu Agency. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
167. ↑ "Российские войска вышли к Херсону и восстановили подачу воды в Крым" [Russian troops reached Kherson and restored water supply to Crimea] (रूसी में)



- में). RIA Novosti. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
168. ↑ Sullivan, Rory (24 February 2022). "Fighting breaks out near Chernobyl, says Ukrainian president". The Independent. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित.
169. ↑ "В Офисе президента подтвердили захват россиянами Чернобыльской АЭС" [The Office of the President confirmed the capture of the Chernobyl nuclear power plant by the Russians]. UNIAN (रूसी में). 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
170. ↑ "Chernobyl power plant captured by Russian forces – Ukrainian official". Reuters. Reuters. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022 – वाया [www.reuters.com](http://www.reuters.com).
171. ↑ Najjar, Farah. "Russian forces seize Chernobyl site as Ukraine battles rage". [www.aljazeera.com](http://www.aljazeera.com). Al Jazeera. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
172. ↑ "Zelenskiy Says Russian Forces Trying To Take Over Chernobyl Nuclear Power Plant". RadioFreeEurope/RadioLiberty. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
173. ↑ "Fighting breaks out near Chernobyl, says Ukrainian president". The Independent. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
174. ↑ Sangal, Aditi (24 February 2022). "Russian troops seize Chernobyl nuclear power plant, Ukrainian official says". CNN. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
175. ↑ "Российские захватчики угрожают обстрелять Запорожскую АЭС – нардеп" [Russian invaders threaten to shell Zaporizhia nuclear power plant – people's deputy]. Unian (रूसी में). 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
176. ↑ "Kyiv imposes curfew from 22:00 to 07:00, transport not to work at this time – Klitschko". Interfax-Ukraine. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
177. ↑ "Ukraine-Russia invasion: Russia launches attack on Ukraine from several fronts". BBC News. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
178. ↑ "Острів Зміїний захопили російські окупанти – ДПСУ" [Snake Island was captured by the Russian occupiers – SBGS] (यूक्रेनियाई में). Gazeta UA. 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
179. ↑ "Ukraine-Russia invasion: Ukraine says Russian rockets hit Kyiv overnight". BBC News. मूल से 25 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 February 2022.
180. ↑ "ரஷ்ய தாக்கதல்: தற்கு உக்ரனைப் பகுதியில் 22 படுர் கொல்லப்பட்டதாக தகவல்" [Russian offensive: 22 killed in southern Ukraine]. Dailythanthi.com (Tamil में). 24 February 2022. मूल से 24 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.



181. ↑ "Ukraine death toll: What we know so far". [www.aljazeera.com](http://www.aljazeera.com). Al Jazeera. मूल से 26 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 24 February 2022.
182. ↑ "Zelensky signs decree declaring general mobilization". Interfax-Ukraine. 25 February 2022. मूल से 25 February 2022 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 25 February 2022.



INTERNATIONAL  
STANDARD  
SERIAL  
NUMBER  
INDIA



# International Journal of Advanced Research in Arts, Science, Engineering & Management (IJARASEM)

| Mobile No: +91-9940572462 | Whatsapp: +91-9940572462 | [ijarasem@gmail.com](mailto:ijarasem@gmail.com) |

[www.ijarasem.com](http://www.ijarasem.com)